

7日，2022年全国高考拉开帷幕。记者在在北京、广东、四川等地看到，尽管有疫情、地震、高温、暴雨等因素影响，但在各地用心用情、深入细致的服务保障下，千万考生从容应考。

暖心送考

早上7点20分，辽宁丹东市第一中学高三学生宋启志乘坐205路高考公交专线，20分钟后直达考场。“感谢高考期间为考生开通的公交专线，解决了无私家车考生家庭的送考担忧。”宋启志说。

为保障高考顺利进行，最大限度降低疫情传播风险，丹东市内开通了4条高考公交专线，考生免费乘车，并投放一定数量运营车辆，通过固定车辆、固定考生等方式服务不具备私家车接送条件的考生。

高考前一周，四川雅安市芦山县、宝兴县相继发生地震。受此影响，宝兴县436名考生4日转移到天全县。

天全县第二初级中学为转移考生们准备了全新的床上用品和洗漱用品。寝室每个床位的枕头上都放着一张温馨提示卡片，上面写着：“寒窗苦读十余载，只为一朝成飞鸿”，在这个重要时刻，我们的心是紧紧联系在一起的……我们会像家人一样给予你们热情的帮助和温暖的关怀……高考已至，愿你旗开得胜，金榜题名！”

在广州华南师范大学附属中学考点前，街道志愿者提醒经过的车辆放缓速度，随时给忘戴口罩的考生递上口罩。家长们都穿上了印有“必胜”“加油”等字样的红色衣服。一位穿着红色旗袍的考生妈妈说：“来给孩子打打气，他正常发挥就好。”

辽宁本溪市高级中学高三(20)班的班主任邢瀚文也一大早就守候在考点迎接学生，并与他们一一击掌。“希望孩子们都能一往无前、得偿所愿，迎接更美好的未来。”邢瀚文说。

安心应考

在北京朝阳区一个位于酒店的封控区考点，考生的生活区、考试区被安排在相邻的两个房间。在生活区，牙膏、牙刷、毛巾等生活物资以及一些防疫物资一应俱全。

“为了给考生营造熟悉的环境，我们特意把学校的桌椅运到酒店给考生使用。”北京市日坛中学教务主任秦连志说。

据了解，北京按照常规考点、封管控考点、在集中医学观察场所和医疗救治场所设置的考场几类情况进行安排，同时大幅增设了备用考场、备用考点等，并按照常规考试人员的1至2倍足量安排考试工作人员。

北京在地坛医院、小汤山医院设置了确诊病例和无症状感染者考场；在集中医学观察地点也设置了考场，实行单人单场考试，考后试卷、答题卡经消毒后密封送交。

在丹东市元宝区各考点，每个楼层设立了爱心服务站，摆放“爱心防疫包”，配备防护服、口罩、护目镜、防护手套等防疫物资约6000件，洗手液、消毒液等消毒用品约600件，并贴心为考生提前打印准考证。

四川开展“高考护航专项行动”，各地教育考试机构同当地网信、公安、经信等部门集中开展“点亮权威考试招生机构官网标识”“打击手机作弊”“打击替考作弊”以及“净化涉考网络环

用『心』为梦想护航

境”“净化考点周边环境”等多个专项行动，保障考试顺利进行。

爱心护考

早上7点半，距开考还有一个半小时，乌鲁木齐市第八中学考点外，护考交警、民警已就位，提前为考生做好服务保障工作。

一辆警车风驰电掣，停在八中考点入口。一

名考生从警车上下来，急匆匆步入考点。驾驶警车的乌鲁木齐市公安局交警支队特勤大队一中队民警艾日夏提·阿不利肯木说，刚才他在乌鲁木齐市第80中学考点执勤，遇到这名考生走错考点，“我8点15分接到这一信息，考生五六分钟后上车，所幸距离不远，五分钟左右就到了八中。”

高考期间，山西各地派出足够警力加强考点及周边道路交通疏导，及时妥善处理涉

及考试的报警求助；增派警力强化对易堵路段指挥疏导，全力保障运送考生车辆；结合城市疫情防控形势和考生需求，开辟绿色通道，保障接送考生车辆优先通行。

为考生特别是残疾等困难考生提供便利，是高考组织工作的重要方面之一。广东针对有特殊需要的考生给予特殊服务，为弱视的考生提供大号字试卷并延长考试时间；为2位突发疾病的考生安排了专门考场，同时

医务人员和救护车在门口守候，随时提供必要服务。

据中央气象台预报，今年高考期间，南方大部多降雨天气。广东省教育考试院重点关注高考期间有暴雨红色预警的区域，与公安、交通等部门提前部署，做好防涝防汛等工作，确保考生按时到达考场。

(记者郑天虹、王莹、赵婉微、吴晓颖、李紫薇、赵戈、杨湛菲)新华社北京6月7日电

2022年高考作文题，透露语文教育新趋势



新华视点

2022年高考于7日拉开帷幕。印刻时代记忆、承载个人体验的高考作文题依然备受瞩目。

7日上午举行的高考语文考试共有7套试卷，其中教育部教育考试院共命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套，北京、天津、浙江自主命题3套。

从今年的作文题中，能读出哪些考查重点与教育风向？“新华视点”记者采访多位专家进行解读。

有哪些命题关键词？

今年高考作文题的主题围绕时代奋斗、生活哲思、文化经典展开。

高考作文题多次直面时代重大事件。今年，冬奥会与冬残奥会、中国共产主义青年团成立100周年等主题进入命题视野。

全国乙卷结合“北京·双奥之城”的材料，要求以“跨越，再跨越”为主题写一篇文章，体现感受与思考；新高考II卷的作文题，要求结合不同行业奋发有为的人物典型，以“选择·创造·未来”为题作文；浙江卷则关注创新驱动对未来的启示。

高考语文命题组专家表示，全国乙卷作文围绕“双奥之城”组织信息，以表格和数据的形式，直观呈现我国综合国力的跨越式发展，激发爱国热情，引导学生体会冬奥精神的深刻内涵。

专家认为，近几年作文考题的一大趋势，是紧密联系时政热点与现实生活，且结合得越来越巧妙。学生关注国家与时代发展的动态，就会

有更多发挥空间。

有的作文题目更强调结合个人体验书写对生活的感悟。比如，天津卷的“寻常烟火，就是最美的风景”，全国新高考I卷着眼围棋中“本手、妙手、俗手”的启示意义等。

高考语文命题组专家表示，材料强调“本手”的“合乎棋理”和“功夫扎实”“理解深刻”，意在启示一线师生，基础不是知识的简单记忆，不是技能的机械训练，而是对基本概念和规律的掌握融通，阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系，引导学生遵循认知与能力培养的基本规律，守正而后创新。

此外，对经典与传统的重视也充分体现。全国甲卷以《红楼梦》的“大观园试才题对额”为材料，请学生结合学习和生活经验写一篇文章。北京卷的“学习今说”，也从古人的“学不可以已”谈起，思考现在对学习的理解与古人的异同之处。

侧重考查哪些能力？

如何具备家国视野与时代精神，已成为青年一代的必答题。

“共青团成立百年是今年的热点话题，这种出题思路对高中生关注时事能起到引导作用。”辽宁省特级教师赵志彦说，作文题目强调青年人的使命和担当，学生的理想信念、爱国主义、奋斗精神，这也一直是平时学校教育、语文教学等关注的重点。

逻辑思辨与表达能力依然是考查重点，且难度有所提高。

“与往年相比，今年的部分题目在设置上难度有所提高，对学生综合联想、材料理解和思辨能力提出了更高要求。”华南师范大学附属中学语文老师曾一鸣说，近几年，作文题的哲理意蕴

加深，更加强调对学生语文素养、综合表达等能力的考查。

辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说，语文作为一门综合性、实践性课程，应着力在教学实践中培养学生语言文字的运用能力、思维能力，将培育核心素养融入教育教学全过程。

同时，对人文知识的考查，也进一步从熟悉背诵向灵活运用转变。

曾一鸣说，作文题越来越多考查经典与文化，比如《红楼梦》这个题目，如果对古典文化知识掌握得比较好，就会更充分理解和分析材料，表达得更到位。

华南师范大学文学院教授滕威说，全国新高考II卷作文题中，“科技发展、文化传承、创新精神”是材料隐含的关键词。自命题作文能考查出学生的思维深度，更为作文素养好、阅读底蘊厚、思辨能力强的学生提供多元的思维空间，凸显语文学科的育人价值，真正考查学生的必备知识和关键能力。

透露语文教育哪些趋势？

中学语文特级教师王大绩说，梳理近6年的课标卷作文题目不难发现，家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等主题反复出现，“这些均是一个高中毕业生必须具备的思想基础”。

——学会书写时代与国家主题。

引导学生更加关心时政是近年来的命题趋势。高考作文如同社会微缩景观，映照出鲜明的时代图景。

如近年来的北京卷作文题，更加强调青年与时代家国的联系。从“我与民族英雄过一天”“共和国，我为你拍照”到“新时代新青年”

“论生逢其时”……这一趋势旨在引导学生更多从“小我”的世界中走出，扩展家国视野、思考时代命题。

——懂得传统与现代融合。

不难看出，作文题也更加重视对传统文化的挖掘和阐发。从取材古代文化典籍到对历史人物的不同评骘，从“文明的韧性”到“中国味”，这些题目要求学生深化对中华文化精髓内核的领悟，而非停留于浅层论述。

同时，彰显国家科技进步、时代风貌的主题更多走入高考作文，如“虚拟与现实”“科学与强国”等。

专家表示，这要求学生既要品经典、咀英华，又要保持开放性，于感悟中传承与弘扬。

——具备一定思辨能力。

近年来高考作文中思辨与说理的比重在增加。如“幸存者偏差”“物各有性”“得与失”等题目，都在强调哲学思辨与多维视角。2020年的11道作文题中，至少有4道与思辨有关。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为，一方面，材料作文在命题上逐年成熟；另一方面，给定材料的范围在不断扩展，为学生进行思辨和表达提供了更充分的空间。学生应在平时学习中培养开放性思维，独立思考，建立观点，敢于质疑。

——拥有丰富真挚的情感。

多次参与高考阅卷的王大绩认为，写作考查作文，更考查做人。能够打动阅卷人的往往是能写好熟悉生活，表达真情实感的作文。

“一篇作文要想获得阅读者的青睐，总要让人获得一点儿知识、思想、启发、愉悦、美感……”王大绩说。

(记者舒静、胡浩、宋佳、王莹、郑天虹)

新华社北京6月7日电

新华时评

又到仲夏，出生于2004年左右的你们，步入生命中至关重要的考场。7日中午，语文考试一结束，高考作文就登顶热搜。人们热议多元的考题，回味各自的青春，感受时代的回响。

古往今来，中国人对语言、思想的器重，都体现在作文上。今年的作文题目依然体现出对学生在家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等方面考查。

成长于互联网兴盛时代，你们思想活跃，行事果敢，开放包容；骨子里流淌着对家国的深情，心中奔涌着远大理想。将个体生命同国家、民族

正在进行的奋斗相融合，让个人理想同国家、民族需要解决的时代问题相呼应，定能书写和咏唱出无愧前人、无愧时代的青春之歌。

此刻正在经历的高考，是你们的人生大事，也是为国选人育人的大事；关乎你们个人的命运，更关乎社会发展、家国前途。你们的理想信念、精神状态、综合素质，关系国家发展活力与核心竞争力，关系党和国家事业薪火相传。时代的使命、人生的际遇，在这个考场上交汇成青春的坐标。

高考之后，你们将以崭新的姿态迎接未来。走出父母呵护的小家，经风雨、见世面，长才干、壮筋骨，最终成长为国之栋梁。待来日再回首，今日高考中写下的文字，必是你们对青春最好的告白，对未来赤诚的祝福。

穿越时空帷幕，跃宕前行的时代大潮中，年轻的心将永远跃动着、热烈着。而彼时的你们，一定能对今日的自己说：我以奋斗，不负青春。

(记者任沁沁)

新华社北京6月7日电

青春作笔写未来